



■ 中国创新地市报 20 强
■ 中国报业融合发展创新单位
■ 中国报刊广告改革创新
■ 卓越贡献媒体

今日 8 版
中共桂林市委员会主办

2024 年 1 月 农历癸卯年十二月初五
15 星期一

桂林日报社出版
第 9148 期 (总第 16681 期)
国内统一连续出版物号: CN45-0004

以政法工作现代化 支撑和服务中国式现代化

——习近平总书记重要指示为政法战线接续奋进指明方向

□新华社记者

“政法战线要全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，坚持党的绝对领导，忠诚履职、担当作为，以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化，为全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强安全保障。”

中央政法工作会议 1 月 13 日至 14 日在北京召开。习近平总书记对政法工作作出重要指示，在全国政法战线引发热烈反响。大家表示，习近平总书记的重要指示，站在党和国家事业发展全局高度，指明了新时代新征程政法工作的历史使命和重点任务，为政法战线接续奋进提供了根本遵循。要把总书记的重要指示精神转化为建设更高水平平安中国、法治中国的实际行动，不断书写新时代政法事业新篇章。

习近平总书记的重要指示，对保障和促进社会公平正义、维护国家法治统一等提出了明确要求。

“我们将全面准确贯彻宽严相济刑事政策，以高质效办好每一个案件为基本价值追求，强化刑事诉讼监督和检察权运行制约监督，以检察工作现代化融入和服务中国式现代化。”最高人民检察院第一检察厅副厅长罗庆东说。

2023 年，司法部审查完成 51 件立法项目，同比增长 96.2%，行政立法工作取得了新成效。司法部法治调研局局长顾廷海说：“我们将继续把好立法审查关，提高立法质效，加强法规规章备案审查，强化行政规范性文件合法性审核，统筹立改废释，坚决维护国家法治统一。”

司法责任制改革，是司法体制改革的“牛鼻子”。河南郑州管城回族区人民法院代院长郭晓莹表示：“我们一定落实好总书记重要指示精神，深化司法体制综合配套改革，全面准确落实司法责任制，建立科学精准的审判管理机制和司法权力运行监督机制，确保权责统一，真正做到‘让审理者裁判、由裁判者负责’。”

法治是最好的营商环境。习近平总书记指出，要以高水平安全保障高质量发展，依法维护社会主义市场经济秩序，提升法治化营商环境建设水平。

对此，内蒙古自治区党委依法治区办秘书处负责人王向东感触颇深。他表示，内蒙古近年来出台优化法治化营商环境的意见和依法加强产权保护多项措施，接下来要持续发力，推动法治化营商环境再优化，不断激活经营主体活力。

打最硬的铁，须是铁打的人。推动政法工作高质量发展，必须要有一支过硬的队伍。

“总书记的重要指示，为锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军注入了强大力量。”中国人民公安大学副教授管彦杰说，“我们要进一步强化政治引领，落实立德树人根本任务，用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，为锻造‘四个铁一般’过硬队伍、培养政法事业可靠接班人作出更大贡献。”

（记者熊丰 罗沙 白阳 刘硕 邓家顺 齐琪）

（新华社北京 1 月 14 日电）

习近平对政法工作作出重要指示强调

坚持党的绝对领导忠诚履职担当作为 为全面 推进强国建设民族复兴伟业提供坚强安全保障

新华社北京 1 月 14 日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对政法工作作出重要指示指出，党的二十大以来，政法战线深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想，围绕新时代新征程党的中心任务，落实党中央决策部署，各项工作抓得紧、抓得实，取得了新的成效。

习近平强调，今年是新中国成立 75 周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。政法战线要全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，坚持党的绝对领导，忠诚履

职、担当作为，以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化，为全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强安全保障。要坚决维护国家安全，提高政治敏锐性和政治鉴别力，防范化解重大安全风险。要坚决维护社会稳定，坚持和发展新时代“枫桥经验”，正确处理人民内部矛盾，维护群众合法权益。要保障和促进社会公平正义，维护国家法治统一，全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，深化司法体制综合配套改革，全面准确落实司法责任制。要以

高水平安全保障高质量发展，依法维护社会主义市场经济秩序，提升法治化营商环境建设水平。要加强政法机关党的政治建设，锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军。

中央政法工作会议 13 日至 14 日在北京召开。中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清在会上传达习近平重要指示并讲话，表示要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持党对政

法工作的绝对领导，锻造过硬政法铁军。要围绕推进中国式现代化这个最大的政治，把握时代方位，着力维护国家安全，着力维护社会稳定，着力保障高质量发展，着力加强政法机关党的政治建设，以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化。

中共中央书记处书记、公安部部长王小洪主持会议并作总结讲话。最高人民法院院长张军、最高人民检察院检察长应勇出席会议。会议以电视电话会议形式召开。

桂林市工艺美术文化创新作品展开展

本报讯（记者唐健扬）1月13日，由自治区工业和信息化厅、中共桂林市委员会宣传部指导，市工业和信息化局、广西工艺美术协会主办的桂林市工艺美术文化创新作品展在桂林美术馆开展。市委常委、宣传部部长李军出席开幕式。

此次展览是深入贯彻习近平文化思

想，深入学习贯彻党的二十大精神的具体体现，是推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展的生动实践。展览为广大工艺美术界提供了展示成果、交流合作的平台，为桂林打造世界级旅游城市，促进工艺美术行业繁荣发展起到了积极的示范带动作用。

桂林以“甲天下”的山水而闻名，为

艺术创作者提供了丰富的创作灵感和题材选择。我市工艺美术门类齐全，企业规模、从业人员、作品获奖数量皆位居全区前列，尤其是木根雕产业国内闻名，获得了“广西木根雕名城”称号。此次展览总面积近一千平方米，汇集了数十位来自区内及桂林本土的工艺美术大师、技艺人员代表，展览涵盖了

木根雕、鸡血玉、宝玉石、石雕、陶瓷、书画、团扇等多种工艺美术作品近 240 件，充分展示了桂林工艺美术的精湛技艺和独特魅力。

据了解，此次展览将展至 1 月 28 日。欢迎感兴趣的市民游客和美术爱好者前往桂林美术馆观展欣赏。

我市开展节前旅游市场专项检查整治行动

保障游客权益

规范市场秩序

本报讯（记者唐健扬）1月14日，为确保节前桂林旅游市场的平稳有序，我市开展了旅游市场专项检查整治行动，切实保障游客合法权益。

桂林南环路至滨江路紧邻象山景区，是游客集散的重要区域。检查组围绕价格规范、食品安全、缺斤少两、强制消费、虚假宣传等违法犯规行为，重

点对该区域的啤酒鱼、桂林米粉、土特产等餐饮和旅游商品经营单位进行了检查。在检查过程中，检查组要求相关经营单位必须根据商品和服务的特性、行业标准和区域特点，在经营场所的显眼位置公示商品和服务价格。这些价格信息必须真实准确，标签清

晰易读，计量单位明确，菜品酒水等不得使用具有欺骗性和误导性的语言、文字、图片等进行虚假标价或模糊标价，以诱导消费者进行交易。特别是对于提供鲜活产品的餐饮单位，必须明确标明日价或实时价格。同时，经营者也不得收取高于标价或标价之外未明确标明的费用。

副市长王昕参加检查。

盘点 2023 年终特别报道之十二

桂林教育迈向优质均衡

教育一体化发展三年行动计划（2023 年—2025 年）》《桂林市“教育数字化转型”实施方案（2023 年—2025 年）》等政策文件方案，为进一步推进我市教育高质量发展提供了根本遵循和行动方向。

坚持整体联动，融合式发展。我市成立了市教育质量提升工作领导小组，统筹推进教育数字化变革、教育科研优质化、教师培训精准化，加快建设高质量教育体系。成立规范学校办学（民办学校党建）工作专班，加强对我市各级各类学校规范办学和民办学校党建工作的管理和指导，推进我市教育高质量发展。

2023 年，桂林教育改革继续深入推进。我市入选国家信息技术支撑学生综合素质评价试点区域，是广西唯一一个入选的城市；获评自治区深化教育评价改革试点城市，以破除“五唯”和推进体制机制改革为突破口，制定五大试点任务，列出 57 个评价试点项目名单。

没有发通知、没有提前打招呼，近两年来，我市各级教育行政部门领导与教研员多次直奔各地中小学，采

取“随机选班，推门听课”的方式，旁听“原生态”课堂，多维度了解一线教师课堂教学状态，“精准把脉”课堂教学。2023 年，我市教育系统大力实施领导带头谈心谈话、带头听课上课，以及督学问政、督办问效、督纪问责的“双带三督”行动，推动形成了“领导重视、责任传递、层层落实、作风转变、上下齐心”的良好局面，全面提升了学校教育教学质量。

教育教学质量再创新高

高中教育的质量是衡量一个地区教育质量的重要标杆，事关众多家庭的切身利益，受到全社会的广泛关注。在 2023 年全国普通高等学校招生工作中，桂林高中教育教学质量再创新高，得到社会广泛认可。

桂林高中教育能够取得如此令人振奋的成绩，奥秘何在？

近年来，经过新课程新教材改革

和高考综合改革的探索，桂林基本构

建起高中优质特色多样化发展的新格局，走出了一条区域、学校间优质均

衡发展之路。

学生个性千差万别，志趣禀赋各不相同。为学生提供丰富多元的多样化课程，让学生多样化发展，才能实现课程育人的优质高效。“进入十九中，让我的高中三年有了难以想象的充实和精彩。”提起自己的母校，家住叠彩区的小李满是感激，得益于高中三年的锻炼，他不仅培养了兴趣，还考上了心仪的大学。

这些让学生们交口称赞的，正是源于我市顺应“双新”改革，大力推进普通高中内涵提升和特色发展。全市各高中学校不断更新教育观念，转变普通高中育人方式，围绕学生核心素养培养目标和建设规划，在全面发展素质教育、加强课程管理、优化课程实施、创新教学组织管理、加强学生发展指导、完善考试评价制度等方面进行了一系列卓有成效的探索。

2023 年，我市示范性普通高中增至 24 所，星级特色普通高中增至 9 所，桂林优质高中教育资源覆盖面进一步扩大，不同层次高中齐头并进，跃居广西同类学校前列。

（下转第二版）

□本报记者陈娟

教育是一座城市持续发展的基石，也是幸福指数的民生面孔。

过去一年，桂林教育事业锁定“高质量发展”目标，重在落实立德树人根本任务，坚持育人为本，强化教师队伍建设，全面推进“五育”并举，提升教育教学质量，促进学生德智体美劳全面发展和健康成长。

构建高质量教育体系回应百姓期盼

有学上更要上好学，百姓的期盼就是新时代教育发展的目标。市委、市政府坚持把教育摆在优先发展的战略位置，加快建设高质量教育体系，大力深化教育改革，着力促进优质均衡，争创广西一流的教育强市，努力回应百姓期盼。

2023 年，我市加强党对教育事业的统筹管理，组织召开 2 次市委教育工作领导小组全体会议，审议通过了《推进龙胜、资源县域普通高中区域

解放思想 创新求变 向海图强 开放发展 奋力谱写中国式现代化广西篇章

发行、征订热线：2825092 广告热线：2826613 2836000 新闻电子信箱：glrb2008@sina.com

值班编委 陈小东 责任编辑 潘利珍 责任校对 陈建师

周强 摄

▲日前，灌阳县洞井瑶族乡 1000 亩香芋全部穿上了“保暖衣”，以抵御冬寒。受强冷空气影响，近日来我市气温波动较大。灌阳县洞井瑶族乡及早部署，强化各项防寒抗冻措施，力争将低温雨雪冰冻灾害对农业生产影响降到最低，确保农业生产安全和农产品有效供给。

1000 亩香芋穿上“保暖衣”